
 

บทท่ี 4  
การวิเคราะหขอมูล 

 
  การศึกษาเร่ืองความพึงพอใจของลูกคาตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 
ผูศึกษานําเสนอผลงานการวิเคราะหขอมูลตามลําดับ ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถามไดแก เพศ อายุ สถานภาพสมรส 
ระดับการศึกษา อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน และความถ่ีในการซ้ือ 

สวนที่ 2 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการตลาดที่มีตอ
ผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ  

  2.1 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางการ
จัดจําหนาย การสงเสริมการตลาดท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 

2.2 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางการ
จัดจําหนาย การสงเสริมการตลาดที่มีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 
จําแนกตามอายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน 

สวนที่ 3 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามตอผลิตภัณฑ
จุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 

 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
  

ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 28 14.00 
หญิง 172 86.00 
รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 86.00 และ

เพศชาย คิดเปนรอยละ 14.00 
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ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
            ไมเกิน 20 ป    6    3.00 
           21  -  30 ป   56   28.00 
           31  -  40 ป   62   31.00 
           41  -  50 ป   58   29.00 
          มากกวา 50 ปข้ึนไป   18     9.00 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามอยูในชวงอายุ 31 - 40 ปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.00 
รองลงมาอยูในชวงอายุ 41 - 50 ป คิดเปนรอยละ 29.00 และชวงอายุ 21 - 30 ป คิดเปนรอยละ 28.00  

 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
โสด   82 41.00 
สมรส 116 58.00 
หยา    2   1.00 
รวม 200 100.00 

 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 58.00 

รองลงมามีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 41.00 และหยา คิดเปนรอยละ 1.00  
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลาย             23   11.50 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช       47   23.50 
อนุปริญญา/ปวส   20   10.00 
ปริญญาตรี   90   45.00 
สูงกวาปริญญาตรี   20   10.00 

รวม 200 100.00 
 
จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุด คิดเปน

รอยละ 45.00 รองลงมามีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช คิดเปนรอยละ 23.50 
และตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลาย คิดเปนรอยละ 11.50  

 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา    8     4.00 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ   11     5.50 
พนักงานบริษทั/หางราน 137   68.50 
กิจการสวนตัว   32   16.00 
อ่ืน ๆ     12     6.00 

รวม 200 100.00 
หมายเหต ุ:  อ่ืน ๆ ไดแก แพทย จํานวน 6 ราย พยาบาล จาํนวน 3 ราย และแมบาน จํานวน 3 ราย 

 
จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพพนักงานบริษัท/หางราน คิดเปน

รอยละ 68.50 รองลงมาเปนกิจการสวนตัว คิดเปนรอยละ 16.00 และอาชีพอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 6.00  
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
 ไมเกิน 5,000 บาท      8     4.00 
5,001 - 10,000 บาท   49   24.50 
10,001 - 15,000 บาท   53   26.50 
15,001 - 20,000 บาท   35   17.50 
มากกวา 20,000 บาท   55   27.50 

รวม 200 100.00 
 

จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท  
คิดเปนรอยละ 27.50 รองลงมาคือ 10,001 -15,000 บาท คิดเปนรอยละ 26.50 และ 5,001 -10,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 24.50  

 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการรูจักผลิตภณัฑจุลินทรีย
ชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 

 
การรูจักผลิตภณัฑ จํานวน รอยละ 

ญาติของทานแนะนํา   24  12.00 
เพื่อนของทานแนะนํา 151  75.50 
เอกสารแนะนาํผลิตภัณฑ     7     3.50 
พนักงานขายแนะนํา   18     9.00 

รวม 200 100.00 
 

 จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูจักผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพ
ตราสินคาพิงคธรรมชาติโดยเพื่อนแนะนํา คิดเปนรอยละ 75.50 รองลงมาโดยญาติแนะนํา 
คิดเปนรอยละ 12.00 และโดยพนักงานขายแนะนํา คิดเปนรอยละ 9.00  
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการซ้ือผลิตภัณฑ
จุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 

 

ความถ่ึในการซื้อผลิตภัณฑ จํานวน รอยละ 
อาทิตยละคร้ัง   17     8.50 
เดือนละคร้ัง   44   22.00 
สองเดือนคร้ัง   19      9.50 
ไมแนนอน                             120    60.00 

รวม 200 100.00 
 

 จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซื้อผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพ
ตราสินคาพิงคธรรมชาติดวยความถี่ที่ไมแนนอน คิดเปนรอยละ 60.00 รองลงมาเดือนละครั้ง 
คิดเปนรอยละ 22.00 และสองเดือนคร้ัง คิดเปนรอยละ 9.50  
 

ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใชผลิตภัณฑ
จุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 

 
เหตุผลท่ีเลือกใชผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพ

ตราสินคาพงิคธรรมชาติ   
จํานวน รอยละ 

ไมมีสารเคมีอันตราย 163    81.50 

ไมมีสารแตงกล่ินและสีสังเคราะห    101    50.50 
ไมมีสารกันบูด                                    89    44.50 
ไมมีสารพิษตกคาง                 127    63.50 
ไมเปลืองน้ํา ลางออกงาย                    70    35.00 
อยากทดลองใช                    105    52.50 
ตามความนิยมในปจจุบัน                    12      6.00 
อ่ืน ๆ       7      3.50 

รวม 200 100.00 
หมายเหต:ุ 1. ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 2. อ่ืน ๆ ไดแก ใชวัตถุดิบจากธรรมชาติ จํานวน 4 ราย ไมเกิดอาการแพ  จํานวน 2 ราย   
     และใชแลวไดผลดีจริงตามสรรพคุณระบุ จํานวน 1 ราย 
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 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใหเหตุผลท่ีเลือกใชผลิตภัณฑจุลินทรีย
ชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติเพราะไมมีสารเคมีอันตราย คิดเปนรอยละ 81.50 รองลงมาไม
มีสารพิษตกคาง คิดเปนรอยละ 63.50 และอยากทดลองใช คิดเปนรอยละ 52.50  
 
ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคที่ใช
ผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 

 

วัตถุประสงคท่ีใชผลิตภัณฑ จํานวน  รอยละ 

 เพื่อลดการใชสารเคมีอันตราย          142  71.00 

 เพื่อบําบัดน้ําเนาเสีย  85  42.50 

 เพื่อกําจดักล่ิน                                   91  45.50 

 เพื่อรักษาส่ิงแวดลอม                 143  71.50 

 เพื่อสุขภาพท่ีดี                                  142  71.00 

 อ่ืน ๆ  5    2.50 

รวม 200 100.00 

หมายเหต:ุ     1. ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
  2. อ่ืน ๆ  ไดแก เพื่อลดอาการแพงาย จํานวน 3 ราย เพื่อปองกันแมลงรบกวนจํานวน 1 ราย  
      และเพื่อขจดัสิวจํานวน 1 ราย 
 
 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคท่ีใชผลิตภัณฑจุลินทรีย
ชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติเพื่อรักษาสิ่งแวดลอม คิดเปนรอยละ 71.50 รองลงมาเพื่อลด
การใชสารเคมีอันตรายและเพ่ือสุขภาพท่ีดี คิดเปนรอยละ 71.00 เทากัน และเพื่อกําจัดกล่ิน คิดเปน
รอยละ 45.50  
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผลิตภัณฑท่ีใช 
 

ผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพงิคธรรมชาติท่ีใชในปจจุบัน จํานวน  รอยละ 

น้ํายาอเนกประสงคผิวสม 127 63.50 

 น้ํายาซักผาสับปะรด 83 41.50 

 แชมพูมะกรูด 75 37.50 

 แชมพูมะขามปอม       39 19.50 

 แชมพูดอกอัญชัน                              58 29.00 

 แชมพูมะเฟอง 16 8.00 

 สบูเหลวขมิ้นชัน                               121 60.50 

 สบูเหลวผลไมรวม               77 38.50 

 จุลินทรียขับไลแมลง                         39 19.50 

 จุลินทรียบําบัดน้ําเสีย    112 56.00 

รวม 200 100.00 

หมายเหต:ุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 

 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชผลิตภัณฑน้ํายาอเนกประสงคผิวสม 
คิดเปนรอยละ 63.50 รองลงมาสบูเหลวขม้ินชัน คิดเปนรอยละ 60.50 และจุลินทรียบําบัดน้ําเสีย       
คิดเปนรอยละ 56.00  
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สวนท่ี 2 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการตลาดท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรีย
ชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ  
 2.1 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางการ
จัดจําหนาย การสงเสริมการตลาดท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 
 

ตารางที่ 12 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ  
  

 ระดับความพึงพอใจ  

ปจจัยดานผลิตภัณฑ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

ช่ือและตราสินคาของผลิตภัณฑ 26 
(13.00) 

96 
(48.00) 

70  
(35.00) 

8 
(4.00) 

- 
  

3.70 
(มาก) 

ความนาเช่ือถือของผลิตภัณฑ 39 
(19.50) 

114 
(57.00) 

46 
(23.00) 

1 
(0.50)  

- 
  

3.95 
(มาก) 

ความปลอดภัยของผลิตภัณฑ 
เชน ไมระคายเคืองผิว 

74 
(37.00) 

110 
(55.00) 

15 
(7.50) 

1 
(0.50) 

- 
  

4.28 
(มาก) 

คุณสมบัติตามที่ระบุในฉลาก 
เชน ขจัดคราบสกปรก 

57 
(28.50) 

102 
(51.00) 

40 
(20.00) 

1 
(0.50) 

- 
  

4.07 
(มาก) 

ลักษณะของกล่ินและสี 
ตามธรรมชาติของผลิตภัณฑ 

46 
(23.00) 

97 
(48.50) 

44 
(22.00) 

10 
(5.00) 

3 
(1.50) 

3.86 
(มาก) 

ความเหมาะสมของขนาด 
บรรจุภัณฑ 

39 
(19.50) 

93 
(46.50) 

64 
(32.00) 

4 
(2.00) 

 - 3.83 
(มาก) 

ความสะดวกในการใชบรรจุภัณฑ 42 
(21.00) 

 94 
(47.00) 

 59 
(29.50) 

5 
(2.50) 

- 
  

3.86 
(มาก) 

ความสวยงามของฉลากบรรจุภัณฑ 
 

29 
(14.50) 

86 
(43.00) 

 70 
(35.00) 

15 
(7.50) 

- 
  

3.64 
 (มาก) 

ความชัดเจนและความครบถวน 
ของฉลากระบุขางบรรจุภัณฑ 

29 
(14.50) 

94 
(47.00) 

62 
(31.00) 

13 
(6.50) 

2 
 (1.00) 

3.68 
 (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.87 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม
ในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.87) โดยมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยท้ังหมดในระดับมาก  

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดไดแก ความปลอดภัยของผลิตภัณฑ เชน ไมระคายเคืองผิว 
(คาเฉลี่ย 4.28) รองลงมาไดแก คุณสมบัติตามท่ีระบุในฉลาก (คาเฉล่ีย 4.07) และความนาเช่ือถือของ
ผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 3.95) ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก 

 
ตารางที่ 13 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม    
ตอปจจัยดานราคาท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ  

 

 
จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคาโดยรวม

ในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.43) ซ่ึงมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยเกือบท้ังหมดในระดับปานกลาง 
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉล่ีย 3.76) มีความพึงพอใจ
ในระดับมาก รองลงมาไดแก มีหลายระดับราคาใหเลือก (คาเฉลี่ย 3.30) และวิธีการชําระเงินดวย
เงินสด/บัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.24) ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 
 
 
 

 ระดับความพึงพอใจ  

ปจจัยดานราคา มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

 จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 36 
(18.00) 

 85 
(42.50) 

 75 
(37.50) 

4 
(2.00)  

- 
  

3.76 
(มาก) 

มีหลายระดับราคาใหเลือก 20 
(10.00) 

 64 
(32.00) 

 81 
(40.50) 

25 
(12.50)  

10 
 (5.00) 

3.30 
(ปานกลาง) 

วิธีการชําระเงินดวย 
เงินสด/บัตรเครดิต  

19 
(9.50) 

 67 
(33.50) 

 68 
(34.00) 

36 
(18.00)  

10 
 (5.00) 

3.24 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.43 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม   
ตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ  
 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย

โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉล่ียรวม 3.48) ซ่ึงสวนใหญมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยในระดับ
ปานกลาง  
 ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดไดแก สินคามีจําหนายอยางสม่ําเสมอ (คาเฉล่ีย 3.81) รองลงมา
ไดแก หาซ้ือสินคาไดงาย (คาเฉล่ีย 3.64) และมีตัวแทนจําหนายในทองถ่ิน (คาเฉล่ีย 3.57) ซ่ึงท้ังหมด 
มีความพึงพอใจในระดับมาก 
 
 

 ระดับความพึงพอใจ  

ปจจัยดาน มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

ชองทางการจัดจําหนาย จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

  หาซื้อสินคาไดงาย 46 
(23.00) 

 68 
(34.00) 

 59 
(29.50) 

22 
(11.00)  

5 
 (2.50) 

3.64 
(มาก) 

มีตัวแทนจําหนายในทองถ่ิน 41 
(20.50) 

68  
(34.00) 

 62 
(31.00) 

22 
(11.00)  

7 
 (3.50) 

3.57 
(มาก) 

สินคามีจําหนายอยางสม่ําเสมอ 
 

43 
(21.50) 

89  
(44.50) 

58  
(29.00) 

8 
(4.00)  

2 
 (1.00) 

3.81 
(มาก) 

สามารถสั่งซื้อทางโทรศัพท/  
เว็บไซตได 

37 
(18.50) 

 63 
(31.50) 

 62 
(31.00) 

25 
(12.50)  

13 
 (6.50) 

3.43 
(ปานกลาง) 

บริการจัดสงใหถึงบาน 42 
(21.00) 

 54 
(27.00) 

65  
(32.50) 

27 
(13.50)  

12 
 (6.00) 

3.44 
(ปานกลาง) 

มีช้ันวางสินคาเฉพาะของผลิตภัณฑ  
 

21 
(10.50) 

42  
(21.00) 

74  
(37.00) 

47 
(23.50)  

16 
 (8.00) 

3.03 
(ปานกลาง) 

ทําเลที่ต้ังของจุดจําหนายสะดวกตอ 
การเดินทาง 

36 
(18.00) 

 58 
(29.00) 

69  
(34.50) 

27 
(13.50)  

10 
 (5.00) 

3.42 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.48 
(ปานกลาง)
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 
 

 
จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

โดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยรวม 3.36) โดยสวนใหญมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยใน
ระดับปานกลาง  

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดไดแก มีพนักงานขายใหคําแนะนําผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.88) 
รองลงมาไดแก มีเอกสารแนะนําประโยชนของจุลินทรียและวัตถุดิบท่ีนํามาใชในการผลิต
(คาเฉลี่ย 3.67) ซึ่งทั้งหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก และมีการแจกตัวอยางเพื่อทดลองใช 
(คาเฉล่ีย 3.40) ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 

 
 

 ระดับความพึงพอใจ  

ปจจัยดาน มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย 

การสงเสริมการตลาด จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

(แปลผล) 

มีพนักงานขายใหคําแนะนํา 
ผลิตภัณฑ  

52 
(26.00) 

89  
(44.50) 

46  
(23.00) 

10 
(5.00)  

3 
 (1.50) 

3.88 
(มาก) 

มีเอกสารแนะนําประโยชน 
ของจุลินทรียและวัตถุดิบ 
ที่นํามาใชในการผลิต 

36 
(18.00) 

82 
(41.00) 

64 
(32.00) 

16 
(8.00)  

2 
(1.00) 

3.67 
(มาก) 

มีการแจกตัวอยางเพื่อทดลองใช 
 

29 
(14.50) 

69  
(34.50) 

69 
(34.50) 

19 
(9.50)  

14 
(7.00) 

3.40 
(ปานกลาง) 

มีการสาธิตวิธีใชเพ่ือเพ่ิม 
ประสิทธิภาพของผลิตภัณฑ 

18 
(9.00) 

59 
(29.50) 

79  
(39.50) 

28 
(14.00)  

16 
(8.00) 

3.17 
(ปานกลาง) 

มีการออกบูธแนะนําสินคา 11 
(5.50) 

 33 
(16.50) 

67  
(33.50) 

61 
(30.50)  

28 
(14.00) 

2.69 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.36 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 16 สรุปสวนประสมการตลาด คาเฉล่ียรวมและระดับความพึงพอใจของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 
 

 
จากตารางที่ 16 สรุปสวนประสมการตลาด คาเฉลี่ยรวม และระดับความพึงพอใจของ

ผูตอบแบบสอบถามตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ โดยปจจัยดานผลิตภณัฑ 
(คาเฉล่ียรวม 3.87 ) มีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก สวนดานราคา (คาเฉล่ียรวม 3.43 ) ดานชองทาง
การจัดจําหนาย (คาเฉล่ียรวม 3.48 ) และดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉล่ียรวม 3.36 ) ซึ่งทั้งหมดมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 17 สรุปปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในแตละดานของสวนประสมการตลาดและระดับ
ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 

 
จากตารางท่ี 17 พบวาปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดในแตละดานของสวนประสมการตลาด ซ่ึงท้ังหมด   

มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก 
 
 
 
 

สวนประสมการตลาด คาเฉลี่ยรวม ระดับ 
ความพึงพอใจ 

ลําดับท่ี 

ดานผลิตภัณฑ 3.87 มาก 1 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.48 ปานกลาง 2 
ดานราคา 3.43 ปานกลาง 3 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.36 ปานกลาง 4 

สวนประสมการตลาด ปจจัยยอย คาเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจ 
ดานผลิตภัณฑ ความปลอดภัยของผลิตภัณฑ 4.28 มาก 
ดานการสงเสริมการตลาด มีพนักงานขายใหคําแนะนําผลิตภัณฑ 3.88 มาก 
ดานชองทางการจัดจําหนาย สินคามีจําหนายอยางสม่ําเสมอ 3.81 มาก 
ดานราคา ระดับราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.76 มาก 
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ตารางที่ 18 สรุปปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุดของสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอความพึงพอใจของ
ผูตอบแบบสอบถามตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 

 
 จากตารางท่ี 18 พบวาปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยตํ่าสุดของสวนประสมการตลาดที่มีตอ
ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ
ไดแก ดานชองทางการจัดจําหนาย มีปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด 4 อันดับไดแก มีช้ันวางสินคา
เฉพาะของผลิตภัณฑ ทําเลที่ต้ังของจุดจําหนายสะดวกตอการเดินทาง สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพท/
เว็บไซตได และบริการจัดสงใหถึงบาน รองลงมาไดแก ดานการสงเสริมการตลาดมีปจจัยยอยที่มี
คาเฉลี่ยตํ่าสุด 3 อันดับไดแก มีการออกบูธแนะนําสินคา มีการสาธิตวิธีใชเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ
ของผลิตภัณฑ และมีการแจกตัวอยางเพ่ือทดลองใช และดานราคามีปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียตํ่าสุด 2 

ปจจัยยอย คาเฉล่ีย แปลผล ปจจัยหลัก 
มีการออกบูธแนะนําสินคา 

 
2.69 ปานกลาง ดานการสงเสริมการตลาด 

มีช้ันวางสินคาเฉพาะของผลิตภัณฑ 3.03 
 

ปานกลาง ดานชองทางการจัดจาํหนาย 

มีการสาธิตวิธีใชเพื่อเพิ่ม 
ประสิทธิภาพของผลิตภัณฑ 

3.17 
 

ปานกลาง ดานการสงเสริมการตลาด 

วิธีการชําระเงินดวย 
เงินสด/บัตรเครดิต  

3.24 
 

ปานกลาง ดานราคา 

มีหลายระดับราคาใหเลือก 3.30 
 

ปานกลาง ดานราคา 

มีการแจกตัวอยางเพื่อทดลองใช 
 

3.40 
 

ปานกลาง ดานการสงเสริมการตลาด 

ทําเลที่ต้ังของจุดจําหนายสะดวกตอ 
การเดินทาง 

3.42 
 

ปานกลาง ดานชองทางการจัดจาํหนาย 

สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพท/เว็บไซตได 3.43 
 

ปานกลาง ดานชองทางการจัดจาํหนาย 

บริการจัดสงใหถึงบาน 3.44 
 

ปานกลาง ดานชองทางการจัดจาํหนาย 
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อันดับไดแก วิธีการชําระเงินดวย เงินสด/บัตรเครดิต และมีหลายระดับราคาใหเลือก ซึ่งปจจัย
เหลานี้เปนสวนท่ีผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติควรทําการปรับปรุง 
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 2.2 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางการ
จัดจําหนาย และการสงเสริมการตลาดท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 
จําแนกตามอายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน 

     

   2.2.1 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางการ
จัดจําหนาย และการสงเสริมการตลาดท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพงิคธรรมชาต ิ  จําแนก
ตามอายุ 

 

ตารางท่ี 19 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
ท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามอายุ 

 อายุ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ไมเกิน 20 ป 
(n = 6) 

21 - 30 ป 
(n = 56) 

31 - 40 ป 
(n = 62) 

41 -50 ป 
(n = 58) 

มากกวา 50 ปขึ้นไป 
(n = 18) 

 คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ช่ือและตราสินคาของผลิตภัณฑ  3.83 
(มาก) 

3.84 
(มาก)  

3.60 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

ความนาเช่ือถือของผลิตภัณฑ 4.17 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

ความปลอดภัยของผลิตภัณฑ 
เชน ไมระคายเคืองผิว 

4.17 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

คุณสมบัติตามที่ระบุในฉลาก 
เชน  ขจัดคราบสกปรก 

3.83 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

ลักษณะของกล่ินและสี         
ตามธรรมชาติของผลิตภัณฑ 

 3.67 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ความเหมาะสมของขนาด 
บรรจุภัณฑ 

3.83  
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

ความสะดวกในการใช 
บรรจุภัณฑ 

3.67  
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

ความสวยงามของฉลาก 
บรรจุภัณฑ 

3.50 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

ความชัดเจนและความครบถวน
ของฉลากระบุขางบรรจุภัณฑ 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.78 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุไดแก ความปลอดภัยของ
ผลิตภัณฑ เชน ไมระคายเคืองผิว ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก นอกจากนั้นผูตอบแบบสอบถาม
ในชวงอายุไมเกิน 20 ป ยังมีความพึงพอใจปจจัยยอยดานความนาเช่ือถือของผลิตภัณฑในระดับ
มากเชนกัน 
 
ตารางท่ี 20 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคาท่ีมีตอ
ผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามอายุ 
 

 
จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา

โดยรวมในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุ 21 - 30 ป มีความพึงพอใจโดยรวม
ในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุไดแก ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในชวง
อายุไมเกิน 20 ป มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

 อายุ 

ปจจัยดานราคา ไมเกิน 20 ป 
 

(n = 6) 

21 - 30 ป 
 

(n = 56) 

31 - 40 ป 
 

(n = 62) 

41 -50 ป 
 

(n = 58) 

มากกวา 
50 ปขึ้นไป 

(n = 18) 

 คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.33 
(ปานกลาง) 

3.88 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

มีหลายระดับราคาใหเลือก 2.67 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

วิธีการชําระเงินดวย เงินสด/บัตรเครดิต  3.00  
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 21 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามอายุ 

 
จากตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุ 21 - 30 ป 
และมากกวา 50 ปข้ึนไปมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุไดแก สินคามี
จําหนายอยางสมํ่าเสมอ ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในชวง
อายุไมเกิน 20 ปไดแก สามารถส่ังซ้ือทางโทรศัพท/เว็บไซดได และผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ
มากกวา 50 ปข้ึนไปไดแก บริการจัดสงใหถึงบาน ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก 

 อายุ 

ปจจัยดาน 
ชองทางการจัดจําหนาย 

ไมเกิน 20 ป 
 

(n = 6) 

21 - 30 ป 
 

(n = 56) 

31 - 40 ป 
 

(n = 62) 

41 -50 ป 
 

(n = 58) 

มากกวา 
50 ปขึ้นไป 

(n = 18) 

 คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

หาซื้อไดงาย 2.67 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีตัวแทนจําหนายในทองถ่ิน 2.67 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

สินคามีจําหนายอยางสม่ําเสมอ 3.33 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

สามารถสั่งซื้อทางโทรศัพท/ 
เว็บไซดได 

3.50 
(มาก) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

บริการจัดสงใหถึงบาน 3.00 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

มีช้ันวางสินคาเฉพาะของผลิตภัณฑ 
      

2.67 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

ทําเลที่ต้ังของจุดจําหนายสะดวก            
ตอการเดินทาง 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 
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ตารางท่ี 22 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามอายุ 

 
จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกชวงอายุมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการ

สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในชวงอายุ 21 - 30 ป          
มีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุไดแก มีพนักงานขาย
ใหคําแนะนําผลิตภัณฑ ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก  
 
 
 
 
 

 อายุ 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

ไมเกิน 20 ป 
 

(n = 6) 

21 - 30 ป 
 

(n = 56) 

31 - 40 ป 
 

(n = 62) 

41 -50 ป 
 

(n = 58) 

มากกวา 
50 ปขึ้นไป 

(n = 18) 

 คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

มีพนักงานขายใหคําแนะนําผลิตภัณฑ 3.50 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

มีเอกสารแนะนําประโยชนของจุลินทรีย 
และวัตถุดิบที่นํามาใชในการผลิต 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.82 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.64 
(มาก)  

3.61 
(มาก) 

มีการแจกตัวอยางเพื่อทดลองใช 2.67  
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

มีการสาธิตวิธีใชเพ่ือเพ่ิม 
ประสิทธิภาพของผลิตภัณฑ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

มีการออกบูธแนะนําสินคา 2.50 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.44 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 
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2.2.2 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา 
ชองทางการจัดจําหนาย และการสงเสริมการตลาดที่มีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคา
พิงคธรรมชาติ จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
ท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ตํ่ากวามัธยมศึกษา

ตอนปลาย   
(n = 23) 

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย/ปวช 

(n = 47) 

อนุปริญญา/ 
ปวส 

(n = 20) 

ปริญญาตรี 
 

(n = 90) 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 
(n = 20) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

ช่ือและตราสินคาของ 3.52 3.79 3.75 3.78 3.30 
ผลิตภัณฑ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
ความนาเช่ือถือของผลิตภัณฑ 3.87 4.13 4.10 3.88 3.85 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ความปลอดภัยของผลิตภัณฑ 3.96 4.32 4.40 4.30 4.40 
เชน ไมระคายเคืองผิว (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
คุณสมบัติตามที่ระบุในฉลาก 3.83 4.19 4.30 4.07 3.90 
เชน ขจัดคราบสกปรก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ลักษณะของกล่ินและสีตาม 3.52 3.98 4.10 3.93 3.45 
ธรรมชาติของผลิตภัณฑ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
ความเหมาะสมของขนาด 3.52 4.13 3.90 3.80 3.60 
บรรจุภัณฑ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ความสะดวกในการใช 3.57 4.17 3.90 3.87 3.45 
บรรจุภัณฑ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
ความสวยงามของฉลาก 3.48 3.89 3.75 3.61 3.30 
บรรจุภัณฑ (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
ความชัดเจนและความครบถวน 3.65 3.85 3.80 3.64 3.30 
ของฉลากระบุขางบรรจุภัณฑ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.66 4.05 4.00 3.88 3.62 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษามีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาไดแก ความ
ปลอดภัยของผลิตภัณฑ ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก 

 

ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคาที่มี
ตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดับการศึกษามีความพึงพอใจตอปจจัย

ดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช 
และอนุปริญญา/ปวส มีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก 

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดับการศึกษาไดแก 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถาม
ระดับตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลายมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 

 
 
 

 ระดับการศึกษา 

ปจจัยดานราคา 
ตํ่ากวามัธยมศึกษา

ตอนปลาย   
(n = 23) 

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย/ปวช 

(n = 47) 

อนุปริญญา/ 
ปวส 

(n = 20) 

ปริญญาตรี 
 

(n = 90) 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 
(n = 20) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ   3.30 3.89 3.90 3.78 3.80 

     (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

  มีหลายระดับราคาใหเลือก 3.00 3.40 3.65 3.30 3.00 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
วิธีการชําระเงินดวย 3.09 3.23 3.65 3.20 3.25 
เงินสด/บัตรเครดิต               (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.13 3.51 3.73 3.43 3.35 
(แปลผล) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดาน 
ชองทางการจัดจําหนายท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตาม
ระดับการศึกษา 

 

จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดับการศึกษามีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามระดับอนุปริญญา/ปวส และ
ปริญญาตรี มีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก 

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามระดับตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลาย  
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช และปริญญาตรีไดแก สินคามีจําหนายอยางสมํ่าเสมอ และผูตอบ
แบบสอบถามระดับอนุปริญญา/ปวสไดแก หาซื้อไดงายและผูตอบแบบสอบถามระดับสูงกวา
ปริญญาตรีไดแก บริการจัดสงใหถึงบาน ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก  

 ระดับการศึกษา 

ปจจัยดาน 
ชองทางการจัดจําหนาย 

ตํ่ากวามัธยมศึกษา
ตอนปลาย   
(n = 23) 

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย/ปวช 

(n = 47) 

อนุปริญญา/ 
ปวส 

(n = 20) 

ปริญญาตรี 
 

(n = 90) 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 
(n = 20) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

หาซื้อไดงาย 3.30 3.94 3.95 3.64 3.00 
 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
มีตัวแทนจําหนายในทองถ่ิน 3.39 3.62 3.70 3.66 3.15 
 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

สินคามีจําหนายอยางสมํ่าเสมอ 3.52 4.04 3.85 3.81 3.60 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

  สามารถสั่งซื้อทางโทรศัพท/ 3.04 3.32 3.80 3.51 3.40 
เว็บไซดได (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

 บริการจัดสงใหถึงบาน 3.04 3.23 3.60 3.51 3.85 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
 มีช้ันวางสินคาเฉพาะของ 2.57 2.81 3.65 3.13 2.95 
ผลิตภัณฑ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
ทําเลที่ต้ังของจุดจําหนาย 3.22 3.49 3.65 3.46 3.05 
สะดวกตอการเดินทาง (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.15 3.49 3.74 3.53 3.29 
(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 26 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

 ระดับการศึกษา 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

ตํ่ากวามัธยมศึกษา
ตอนปลาย 
(n = 23) 

มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย/ปวช 

(n = 47) 

อนุปริญญา/ 
ปวส 

(n = 20) 

ปริญญาตรี 
 

(n = 90) 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 
(n = 20) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

มีพนักงานขายใหคําแนะนํา 3.70 4.02 4.15 3.90 3.45 
ผลิตภัณฑ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
มีเอกสารแนะนําประโยชน  3.22 3.68 4.15 3.77 3.25 
ของจุลินทรียและวัตถุดิบ (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
ที่นํามาใชในการผลิต      
มีการแจกตัวอยางเพื่อ 2.61 3.34 3.65 3.56 3.50 
ทดลองใช (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
มีการสาธิตวิธีใชเพ่ือเพ่ิม 2.65 3.32 3.85 3.16 2.85 
ประสิทธิภาพของผลิตภัณฑ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีการออกบูธแนะนําสินคา 2.57 2.85 3.05 2.63 2.35 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 2.95 3.44 3.77 3.40 3.08 
(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดับการศึกษามีความพึงพอใจตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามระดับอนุปริญญา/ปวส 
มีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก 

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดับการศึกษาไดแก        
มีพนักงานขายใหคําแนะนําผลิตภัณฑ ยกเวนผูตอบแบบสอบถามระดับสูงกวาปริญญาตรีไดแก มีการแจก
ตัวอยางเพื่อทดลองใช ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก นอกจากนั้นผูตอบแบบสอบถามระดับ
อนุปริญญา/ปวส ยังมีความพึงพอใจในปจจัยยอยดานมีเอกสารแนะนําประโยชนของจุลินทรีย และ
วัตถุดิบท่ีนํามาใชในการผลิต ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมากเชนกัน 
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 2.2.3 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางการ
จัดจําหนาย และการสงเสริมการตลาดท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 
จําแนกตามอาชีพ 
 
ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
ท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามอาชีพ 

 อาชีพ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 
(n = 8) 

ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(n = 11) 

พนักงาน 
บริษัท/หางราน 

(n = 137) 

กิจการ 
สวนตัว 
(n = 32) 

อ่ืน ๆ 
 

(n = 12) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

 ช่ือและตราสินคาของผลิตภัณฑ 3.38 3.36 3.77 3.63 3.58 
    (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
ความนาเช่ือถือของผลิตภัณฑ 3.75 3.64 4.07 3.59 4.00 
     (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ความปลอดภัยของผลิตภัณฑ 3.88 3.91 4.41 4.00 4.25 
เชน ไมระคายเคืองผิว (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
คุณสมบัติตามที่ระบุในฉลาก 3.50 3.91 4.20 3.81 3.92 
เชน ขจัดคราบสกปรก (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ลักษณะของกล่ินและสี 3.62 3.45 3.98 3.72 3.50 
ตามธรรมชาติของผลิตภัณฑ (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
ความเหมาะสมของขนาด  3.75 3.36 3.95 3.59 3.67 
บรรจุภัณฑ (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
ความสะดวกในการใช 3.50 3.36 4.01 3.59 3.67 
บรรจุภัณฑ (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
ความสวยงามของฉลาก 3.25 3.18 3.74 3.50 3.58 
บรรจุภัณฑ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
ความชัดเจนและความครบถวน 3.12 3.55 3.77 3.50 3.58 
ของฉลากระบุขางบรรจุภัณฑ (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.53 3.52 3.99 3.66 3.75 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพมีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพไดแก ความปลอดภัยของ
ผลิตภัณฑ เชน ไมระคายเคืองผิว ซ่ึงมีความพึงพอใจในระดับมาก  
 
ตารางท่ี 28 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคาท่ีมีตอ
ผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามอาชีพ 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกอาชีพมีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา

โดยรวมในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัท/หางราน มีความพึง
พอใจโดยรวมในระดับมาก 

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกอาชีพไดแก ราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงาน
บริษัท/หางรานและอาชีพอ่ืน ๆ มีความพึงพอใจในระดับมาก 

 
 

 อาชีพ 

ปจจัยดานราคา 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 
(n = 8) 

ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(n = 11) 

พนักงาน 
บริษัท/หางราน 

(n = 137) 

กิจการ 
สวนตัว 
(n = 32) 

อ่ืน ๆ 
 

(n = 12) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ   3.38 3.36 3.88 3.47 3.92 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

  มีหลายระดับราคาใหเลือก 2.88 3.09 3.42 3.06 2.92 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
วิธีการชําระเงินดวย 3.25 3.00 3.34 2.91 3.25 
เงินสด/บัตรเครดิต                      (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.17 3.15 3.55 3.15 3.36 
(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนายท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามอาชีพ 

 
จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกอาชีพมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนพนักงาน
บริษัท/หางราน มีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามอาชีพ ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ 
พนักงานบริษัท/หางราน กิจการสวนตัวและอาชีพอ่ืน ๆ ไดแก สินคามีจําหนายอยางสม่ําเสมอ ซ่ึง
เกือบท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถามอาชีพกิจการสวนตัวมีความพึง
พอใจในปจจัยยอยดานนี้ในระดับปานกลาง สวนผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษามี

 อาชีพ 

ปจจัยดาน 
ชองทางการจัดจําหนาย  

นักเรียน/ 
นักศึกษา 
(n = 8) 

ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(n = 11) 

พนักงาน 
บริษัท/หางราน 

(n = 137) 

กิจการ 
สวนตัว 
(n = 32) 

อ่ืน ๆ 
 

(n = 12) 

 คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

หาซื้อไดงาย 2.38 3.27 3.86 3.12 3.67 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

มีตัวแทนจําหนายในทองถ่ิน 2.38 2.91 3.84 2.91 3.67 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
สินคามีจําหนายอยาง 3.00 3.73 3.96 3.41 3.83 
สม่ําเสมอ (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

  สามารถสั่งซื้อทางโทรศัพท/ 3.00 3.73 3.46 3.22 3.67 
เว็บไซดได (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

 บริการจัดสงใหถึงบาน 3.00 3.45 3.50 3.37 3.17 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 มีช้ันวางสินคาเฉพาะของ 2.75 3.27 3.03 2.94 3.17 

ผลิตภัณฑ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
ทําเลที่ต้ังของจุดจําหนาย 3.38 2.91 3.56 3.06 3.17 
สะดวกตอการเดินทาง (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 2.84 3.32 3.60 3.15 3.48 

(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ความพึงพอใจในปจจัยยอยดานทําเลที่ต้ังของจุดจําหนายสะดวกตอการเดนิทาง ซ่ึงมีความพงึพอใจใน
ระดับปานกลาง 
 
ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามอาชีพ 
 

 อาชีพ 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

นักเรียน/ 
นักศึกษา 
(n = 8) 

ขาราชการ/
รัฐวิสาหกิจ 

(n = 11) 

พนักงาน 
บริษัท/หางราน

(n = 137) 

กิจการ 
สวนตัว 
(n = 32) 

อ่ืน ๆ 
 

(n = 12) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

มีพนักงานขายใหคําแนะนํา 3.75 3.91 4.03 3.34 3.75 
ผลิตภัณฑ (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

มีเอกสารแนะนําประโยชน  3.50 3.36 3.80 3.34 3.50 

ของจุลินทรียและวัตถุดิบ (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
ที่นํามาใชในการผลิต      
มีการแจกตัวอยางเพื่อทดลองใช 2.88 3.45 3.45 3.28 3.50 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

มีการสาธิตวิธีใชเพ่ือเพ่ิม 2.75 3.27 3.28 2.97 2.75 
ประสิทธิภาพของผลิตภัณฑ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
มีการออกบูธแนะนําสินคา 2.50 2.73 2.75 2.53 2.50 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.08 3.34 3.46 3.09 3.20 

(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

  
จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการ

สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง  
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพไดแก มีพนักงานขายให
คําแนะนําผลิตภัณฑ ซ่ึงเกือบท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก ยกเวนผูตอบแบบสอบถาม
อาชีพกิจการสวนตัว มีความพึงพอใจในปจจัยยอยดานนี้ในระดับปานกลาง นอกจากน้ันผูตอบ
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แบบสอบถามอาชีพกิจการสวนตัวยังมีความพึงพอใจในปจจัยยอยดานมีเอกสารแนะนําประโยชน
ของจุลินทรียและวัตถุดิบท่ีนํามาใชในการผลิตในระดับปานกลางเชนกัน 
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 2.2.4 ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางการ
จัดจําหนาย และการสงเสริมการตลาดท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ไมเกิน 

5,000 บาท 
(n = 8) 

5,001–10,000 
บาท 

(n = 49) 

10,001–15,000 
บาท 

(n = 53) 

15,001-20,000 
บาท 

(n = 35) 

มากกวา 
20,000 บาท 

(n = 55) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

 ช่ือและตราสินคาของผลิตภัณฑ 3.50 3.61 3.75 3.91 3.62 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 ความนาเช่ือถือของผลิตภัณฑ 4.12 3.82 4.00 4.11 3.91 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ความปลอดภัยของผลิตภัณฑ 4.25 4.12 4.19 4.57 4.35 
เชน ไมระคายเคืองผิว (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 
คุณสมบัติตามที่ระบุในฉลาก 3.87 3.90 4.19 4.23 4.05 
 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ลักษณะของกล่ินและสี 3.75 3.63 4.04 4.29 3.65 
ตามธรรมชาติของผลิตภัณฑ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ความเหมาะสมของขนาด  3.62 3.63 4.09 4.11 3.62 
บรรจุภัณฑ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ความสะดวกในการใช 3.62 3.67 4.13 4.23 3.58 
บรรจุภัณฑ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ความสวยงามของฉลาก 3.50 3.41 3.83 3.94 3.51 

บรรจุภัณฑ (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

ความชัดเจนและความครบถวน 3.75 3.53 3.94 3.69 3.53 
ของฉลากระบุขางบรรจุภัณฑ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.78 3.70 4.02 4.12 3.76 
(แปลผล) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายไดไดแก ความ
ปลอดภัยของผลิตภัณฑ เชน ไมระคายเคืองผิวซ่ึงเกือบท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก ยกเวน
ผูตอบแบบสอบถามในกลุมรายได 15,001 – 20,000 บาท มีความพึงพอใจในปจจัยยอยดานนี้ใน
ระดับมากที่สุด นอกจากนั้นผูตอบแบบสอบถามในกลุมรายได 10,001 – 15,000 บาทยังมีความ
พึงพอใจในปจจัยยอยดานคุณสมบัติตามท่ีระบุในฉลากในระดับมากเชนกัน 
 
ตารางท่ี 32 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคาท่ีมีตอ
ผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกกลุมรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัย

ดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในกลุมรายได 10,001 – 15,000 บาท 
มีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายไดไดแก ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดานราคา 
ไมเกิน 

5,000 บาท 
(n = 8) 

5,001–10,000 
บาท 

(n = 49) 

10,001–15,000 
บาท 

(n = 53) 

15,001-20,000 
บาท 

(n = 35) 

มากกวา 
20,000 บาท 

(n = 55) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.50 3.57 3.85 3.89 3.82 

 (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีหลายระดับราคาใหเลือก 3.12 3.37 3.42 3.29 3.15 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
วิธีการชําระเงินดวย 3.12 3.51 3.36 2.94 3.11 
เงินสด/บัตรเครดิต                           (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.25 3.48 3.54 3.37 3.36 
(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 33 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายที่มีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกกลุมรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในกลุมรายได 
10,001 – 15,000 บาท และ15,001 – 20,000 บาท มีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกกลุมรายไดไดแก สินคามี
จําหนายอยางสม่ําเสมอ ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในกลุมรายได 15,001 – 20,000 บาทไดแก 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดาน 
ชองทางการจัดจําหนาย 

ไมเกิน 
5,000 บาท 

(n = 8) 

5,001–10,000 
บาท 

(n = 49) 

10,001–15,000 
บาท 

(n = 53) 

15,001-20,000 
บาท 

(n = 35) 

มากกวา 
20,000 บาท 

(n = 55) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

หาซื้อไดงาย 2.88 3.53 3.89 4.03 3.36 
 (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

มีตัวแทนจําหนายในทองถ่ิน 3.00 3.22 3.85 4.09 3.36 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
สินคามีจําหนายอยาง 3.50 3.65 3.96 4.00 3.75 
สม่ําเสมอ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
สามารถสั่งซื้อทางโทรศัพท/ 3.38 3.24 3.25 3.71 3.60 
เว็บไซดได (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 
บริการจัดสงใหถึงบาน 3.25 3.14 3.19 3.74 3.76 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

มีช้ันวางสินคาเฉพาะของ 2.62 2.94 3.00 3.23 3.05 

ผลิตภัณฑ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
ทําเลที่ต้ังของจุดจําหนาย 3.13 3.31 3.51 3.77 3.24 
สะดวกตอการเดินทาง (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.11 3.29 3.52 3.80 3.45 

(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
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มีตัวแทนจําหนายในทองถ่ินและกลุมรายไดมากกวา 20,000 บาทไดแก บริการจัดสงใหถึงบาน ซ่ึง
ท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก  
 

ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดท่ีมีตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติ จําแนกตามรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน 
 

 รายไดเฉล่ียตอเดือน 

ปจจัยดาน 
การสงเสริมการตลาด 

ไมเกิน 
5,000 บาท 

(n = 8) 

5,001–10,000 
บาท 

(n = 49) 

10,001–15,000 
บาท 

(n = 53) 

15,001-20,000 
บาท 

(n = 35) 

มากกวา 
20,000 บาท 

(n = 55) 

  คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 
  (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

มีพนักงานขายใหคําแนะนํา 3.88 3.86 3.98 4.03 3.73 
ผลิตภัณฑ (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

มีเอกสารแนะนําประโยชน 3.12 3.59 3.77 3.83 3.62 

ของจุลินทรียและวัตถุดิบ (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
ที่นํามาใชในการผลิต      
มีการแจกตัวอยางเพื่อทดลองใช 2.87 3.29 3.30 3.51 3.60 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

มีการสาธิตวิธีใชเพ่ือเพ่ิม 3.00 3.18 3.11 3.54 3.02 
ประสิทธิภาพของผลิตภัณฑ (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
มีการออกบูธแนะนําสินคา 2.62 2.78 2.81 2.60 2.56 
 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.10 3.34 3.39 3.50 3.31 

(แปลผล) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกกลุมรายไดมีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง ยกเวนผูตอบแบบสอบถามในกลุมรายได 
15,001 – 20,000 บาท มีความพึงพอใจโดยรวมในระดับมาก 
 โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายไดไดแก มีพนักงาน
ขายใหคําแนะนําผลิตภัณฑ ซ่ึงท้ังหมดมีความพึงพอใจในระดับมาก  
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สวนท่ี 3 ปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพ
ตราสินคาพิงคธรรมชาติ 
 

ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอผลิตภัณฑจลิุนทรียชีวภาพ
ตราสินคาพิงคธรรมชาติ 
 

ปญหา จํานวน  รอยละ 

  ช่ือและตราสินคาของผลิตภัณฑจดจํายาก ไมเปนท่ีรูจกั 28 14.00 

  ผลิตภัณฑไมมีคุณภาพ 0 0.00 

  กล่ินไมหอม 51 25.50 

  มีฟองนอย 55 27.50 

  มีขนาดบรรจภุัณฑใหเลือกนอย ไมหลากหลาย 40 20.00 

  รูปแบบบรรจุภณัฑไมทันสมัย ขาดความสวยงาม 24 12.00 

  สินคาเกา (ใกลหมดอาย)ุ 1 0.50 

  ราคาตอช้ินแพงเกินไป 16 8.00 

  หาซ้ือไดยาก 82 41.00 

  ไมมีสถานท่ีวางจําหนายใหผูซ้ือพิจารณาหยิบจับไดงายและ 
   สะดวกเพียงพอ 

83 41.50 

  ไมมีการโฆษณาในส่ือตางๆ 114 57.00 

  ไมติดปายราคาและวันหมดอายุอยางชัดเจน   3 1.50 

  คุณภาพผิดเพี้ยนไปบาง  1 0.50 

  ฉลากและนํ้ายามีสีคลายกันไมมีความแตกตางอยางชัดเจน   2 1.00 

  ไมมีบรรจุภณัฑชนดิเติม (Refill) 2 1.00 

หมายเหต ุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 ราย 
 

 จากตารางท่ี 35 พบวาปจจัยยอยท่ีเปนปญหาแกผูตอบแบบสอบถามตอผลิตภัณฑจุลินทรีย
ชีวภาพตราสินคาพิงคธรรมชาติมากท่ีสุดไดแก ไมมีการโฆษณาในส่ือตางๆ คิดเปนรอยละ 57.00 
รองลงมาไดแก ไมมีสถานท่ีวางจําหนายใหผูซ้ือพิจารณาหยิบจับไดงายและสะดวกเพียงพอ คิดเปน
รอยละ 41.50 และหาซ้ือไดยาก คิดเปนรอยละ 41.00  
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามที่มีขอเสนอแนะตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพ
ตราสินคาพิงคธรรมชาติ 
 

ขอเสนอแนะ จํานวน (ราย) 

 ควรระบุวนัหมดอายุบนผลิตภัณฑ 8 

 ควรมีขนาดบรรจุภัณฑท่ีหลากหลาย 6 

 ควรมีบรรจุภณัฑชนดิเติม (Refill) เพื่อชวยลดมลภาวะ 5 

 ควรระบุตราสัญลักษณรับรองคุณภาพมาตรฐานบนผลิตภัณฑ  9 

 ควรมีระบบบัตรสมาชิกเพื่อสะสมแตม และไดรับสวนลดพิเศษ 4 

 ควรมีผลิตภัณฑบํารุงผิว เชน โลช่ันและครีมนวดผม 2 

 ควรมีเอกสารกํากับเกีย่วกับการเก็บรักษาจุลินทรียเพื่อคงสภาพเดิมใหนานท่ีสุด 2 

 

 จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะตอผลิตภัณฑจุลินทรียชีวภาพ
ตราสินคาพิงคธรรมชาติมากท่ีสุดไดแก ควรระบุตราสัญลักษณรับรองคุณภาพมาตรฐานบน
ผลิตภัณฑจํานวน 9 ราย รองลงมาไดแก ควรระบุวันหมดอายุบนผลิตภัณฑจํานวน 8 รายและ
ควรมีขนาดบรรจุภัณฑท่ีหลากหลายจํานวน 6 ราย 
 


